

散文

鹤壁的庙会文化

□郭长敏

庙会，本指在节日或规定的日子举行的一种祭祀列祖列宗、龙皇神佛的庙堂活动，古时一般都设在寺院或庙外的集市。后来，随着祭祀者增多，一些商贩和文化团体也随之进入庙会或经商或演出，慢慢形成了一种庙会文化。

鹤壁的庙会文化有着几千年的历史，它是乡村群众极为重视的一项民间活动。据市、县志和文史资料记载，在距今五六千年前的原始社会就开始有了庙会活动，唐宋有了发展，它主要集中在原鹤壁集地区、淇县和浚县的古寺庙及部分乡村，主要进行祭祀活动。随着社会的进步，慢慢出现贸易交换。到了元朝，庙会减少。

明清时期，庙会恢复并有了较大发展。这个时期比较著名的是浚县正月古庙会（因庙会中心在浚县的大伾山和浮丘山，故又总称为浚县山会）。庙会的起源迄今未详，但据历史文献和碑刻记载，浚县正月

清中期，庙会规模渐趋扩大，原鹤壁集地区、原鹿楼集地区、浚县、淇县古庙会十分活跃，有做生意的、有玩杂耍的，当时还发生摊位纠纷，知县不得不发布告示，规整会场。

现在浚县正月古庙会规模已由大伾山、浮丘山扩及至县城四关，方圆数里，会期自正月初一至二月初二。来自河南、山东、河北、山西、安徽等数地的香客和游人进香，会提前租房，出现旅店客满，附近民房住满，谓之“淤店”，甚至县城临近的村庄也住不少香客。

浚县正月古庙会比较有特点。

香

客多由会首带领，自备粮菜，起伙做饭，一般为3天；外地来者，不论早晚，第一件事情是朝山进香，故庙会期间，浮丘山每夜灯笼、火把排成龙，据说进香者若连续3年朝山进香则功德圆满；会间，会首高挑朝山进香旗，率众上山至碧霞宫，朝顶拜神、燃放鞭炮、焚香叩头、祈祷保佑。

庙会期间，浮丘山顶鞭炮声昼夜相继，大殿前、铁火池内香火昼夜不熄。庙院内外，人头攒动，摩肩接踵。县城四街四关人流如潮，水泄不通。县城四郊车水马龙，各地商贾如期赴会，商品摊位摆满大街小巷。

旧时古庙会期间，各地商家云集，是进行物资交流，购买生产、生活用具的好机会。会上的绸缎、布匹、京广杂货等一应俱全，如驰名中外的定州（今河北省保定市）王广明、白敬宇的眼药；汴京（今开封市）景文州、石子玉的丝织丝绸、手帕；卫辉府（今卫辉市）一品斋的京广百货；山西省出产的铸铁家具；

清华的竹编等。

旧时，浚县护城河石桥头为出售雕琢玉器的场地，石桥以南至城隍庙下之十字路口、北段西侧则设书摊、文具摊，东侧集中了小吃炸虾，南段出售布匹百货。十字路口向东是出售铁货日杂用品的场地。西行至浮丘山上山盘道两侧是综合性商业地段，有杨玘屯的传统泥塑，毛村木制刀枪、木铜、角场营的木碗、棒槌、面杖等，东张庄孙开固的柳编篮子、簸箕以及筐篓、苇席等，以及妇女首饰、玉器、针、簪等。南关十字路口往南多是饮食服务业摊点，经营饮食种类繁多，诸如炸虾、炸鱼、油条、烧饼、子馍、包子、馅饼、丸子、胡椒汤、水饺、豆沫、煎炒凉粉、饸饹面等应有尽有。

旧时的古庙会为民间艺人提供了献艺舞台。戏剧、大鼓书、坠子、杂耍等，凝集着民间说唱的艺术精华。譬如在古庙会上，就出现了很多名声大振的艺人团体，例如李大脚领班的大鼓书、黄老虎领班的坠子，演唱技艺精湛，唱腔圆润清脆，迷倒了

很多听众；濮阳清丰县马戏团演出的跑马上竿，形式多样，富有戏剧色彩。庙会上玩猴的、耍把戏的、变戏法的颇能吸引观众。

浚县正月古庙会，历史悠久、规模宏大，名扬国内外，称它为“正月古庙会的清明上河图”有不及而无过之。

新中国成立后，尤其是党的十一届三中全会召开之后，以浚县为代表的古庙会得到了较大发展，景点设施得到进一步改善。1993年初起，浚县正月古庙会，从正月初一到二月初二，会期一个多月，客流量达四五十万人次。2009年至2014年，鹤壁市已成功举办六届中国（鹤壁）民俗文化节，规模更大，形式更多样，组织更完善。在浚县正月古庙会上，已多次举办了浚县民间文化艺术节、灯展、书画展览、饮食文化节、民间玩具展览和民间艺术汇演等活动，古庙会规模达到了历史高峰期。庙会文化，正在全市经济建设和文化建设中发挥着积极作用，并取得良好效果。

现代诗

三月，我与雷锋有约

□紫箫

可是 1962年8月15日
那一年 那一天
坚硬冰凉的电线杆击打在你的
太阳穴
也重重地压在了我们心上

一个年轻的生命
一颗永不生锈的钉子
倒下了 走了
留给世界的是默哀 是沉思

但你并没有离开
你在我心中
在每一个春天 痛长
你依然和我们在一起
“向雷锋同志学习” 融在血
液里
“雷锋精神” 刻在骨子里

三月 我与雷锋有约
在春天里
把大爱的旗帜飘起
(注:1963年3月5日,毛泽东
在《人民日报》发表“向雷锋同志
学习”的号召。52年来,雷锋精神
就像一面大爱的旗帜,教育激励
着一代代中华儿女。)

浚县古城，我魂牵梦绕的地方

□郭黎艳

古城，我去过怀旧的周庄，
妖娆的凤凰
而古城浚县，是梦乡

这梦，是明城墙历经600多年的
风雨沧桑
这梦，是大运河2400多年的
摇橹荡桨

这梦，是正月古庙会上的
朝拜梵香
这梦，是云溪桥上石狮子的
千年眺望

这梦，是庙会上的泥咕咕、
布老虎、红缨枪
这梦，是伾浮路的麻虾、
子馍、棉花糖
这梦，是踩高跷、扭秧歌、
跑旱船
这梦，是锣鼓、唢呐、三眼枪

这梦，是奶奶庙前
拴来的胖娃娃
这梦，是吕祖祠前
红红的平安绳
这梦，是北魏大石佛的
壮观雄伟
这梦，是伾浮路上
长长的石牌坊

这梦，是古城墙上的
璀璨焰火
这梦，是古城墙上的
灯火辉煌
这梦，是大运河水的
静静地流
这梦，是城墙内的
黎阳粮仓

这梦啊，是承载着华夏
历史文明的盛世华章
这就是让我
魂牵梦绕的地方

诗词

七律·考察浙江农业电商

□李勇

檄文鼙鼓起东南，
既江赣水路八千。
昨拜处州牡丹亭，
今朝桐庐富春山。
欲解农村电商事，
那惜青丝愁华年。
苦心功到天不负，
云水无处不桃源。



云溪夜色

袁一帆 摄

临江仙·游淇河

□赵炜炜

许穆夫人观淇吟，
浪花朵朵迎目。
仙鹤云集欲伴读。
杨柳竟妖娆，
妩媚赛当初。

结伴同游采莲去，
荷叶玉床轻铺。
文人墨客影不孤。
月下鸳鸯舞，
头顶夜明珠。



逛庙会



戏班子

栗茂盛 摄

高阳台·春游大伾山

□李巧梅

细柳摇风，闲云卷梦，登临极目天涯。
碧草斑斑，纵横四野桑麻。
巍巍绝壁开生面，更称奇、石刻摩崖。
巨如来，稳坐覆莲，顶绕烟霞。

伾山胜景堪如画，引文人墨客，诗赋争夸。
古迹追寻，相迎粉面桃花。
此番潇洒心潮悦，借春光，游兴添加。
待归来、一路清歌，日已西斜。

儿时的喜宴

□淑秋

我参加过数不清的喜宴，吃过走后，饭桌上山珍海味、大鱼大肉剩下很多，让人觉得十分可惜。如今的喜宴，在我感觉，除了油腻和铺张浪费之外，再也尝不出其他味道了。

那时候，大家的日子过得都很艰苦，邻居谁家的孩子结婚，一般随礼就送个脸盆、茶杯什么的，家境好点儿的就送个暖壶，价值3元左右。实在拿不出礼品，就花一两角钱，到新华书店买张画送过去，也算是做邻居的一片心意。

土生结婚的那个晚上，数排窑洞房将电灯开得通亮，家家户户支上了桌子，酒是一块来钱一瓶的鹿邑大曲。喝酒的人们开怀畅饮，欢声笑语不断。土生他爹的脸上被人用钢灰抹成了大花脸，正嘶哑着嗓子指挥跑堂的往各家

饭桌上送菜送馍。

听说土生结婚，大家都认为土生他爹终于熬出头了。于是，半个工人村的人都拿着礼品，喜气洋洋地前来喝喜酒。

那时候，大家的日子过得都很艰苦，邻居谁家的孩子结婚，一般随礼就送个脸盆、茶杯什么的，家境好点儿的就送个暖壶，价值3元左右。实在拿不出礼品，就花一两角钱，到新华书店买张画送过去，也算是做邻居的一片心意。

土生结婚的那个晚上，数排窑洞房将电灯开得通亮，家家户户支上了桌子，酒是一块来钱一瓶的鹿邑大曲。喝酒的人们开怀畅饮，欢声笑语不断。土生他爹的脸上被人用钢灰抹成了大花脸，正嘶哑着嗓子指挥跑堂的往各家

饭桌上送菜送馍。

按照当时的规矩，小孩是不许上酒桌的。但土生他爹喜欢孩子，特意吩咐几个来帮忙的人从鹤煤机修厂的学校借来几张课桌，拼成一个大饭桌，招待邻居家那些调皮捣蛋的男孩子们。

围着课桌，一共坐了15个男孩子，年龄在10岁到13岁之间，个个都是爬房上树、弹弓打得溜溜准的好手。几分钟后，菜上来了，一共6道：凉调菠菜、凉调胡萝卜丝、凉调白萝卜丝、糖拌西红柿、五香花生米、炒猪肝。

15个孩子施展“孙猴子”的本领，风卷残云般抢菜，不到一刻钟，盘子个个见底，全被孩子扣在脸上，用舌头舔得干干净净，弄得满脸都是油。一盘炒猪肝，每人也就能抢个一两块的，谁也别想吃三块；花生米被孩子们用

手抢得满桌子乱滚，有的顺着桌子缝滚落下去，孩子们立刻猴子似的爬到桌子底下抢花生米；还有两个孩子为了抢吃盘子中的猪肝残渣，居然动手打了起来，在饭桌上扳开了咕噜。

这时，土生他爹过来了，拽开了打架的桌子，看到淘气的大孩子们狼吞虎咽的吃相，转身进了厨房，说了一句：“俺娘娘哎，咋恁能吃嘞？”

大厨接过话茬说：“半柱小子，吃死老子！他们平时在家天天啃咸菜疙瘩吃黑窝窝，这回让你这儿吃大白馍，开洋荤，不把肚子吃鼓，哪个也走不了。”

土生他爹赶紧又拌了两个凉菜，调上蒜汁和盐，用手抓一抓，给孩子们送了过去，但很快又被“孙猴子”们吃光了。土生他爹无奈地说：“厨房里的菜全吃完了，舒舒服气。

这不是让我闹丢人吗？”大厨四下一看，见窗户上挂着一串红辣椒，立马摘下来，用油炒了，端了过去。

孩子们见来了菜，起先还是抢，但到最后，个个被辣得伸舌头，张嘴巴，头上冒汗，小脸顿时变成了“猴屁股”，再也不乱抢了。

这时，一个孩子看到里屋的柜子上有个小白瓷盆，连忙端过来说：“快看，芝麻酱！”孩子们一听，个个过来抢着喝，但随即又“呸”“呸”地往外吐，大喊：“不是芝麻酱，是黄泥汤。”

土生他爹闻声赶来，冲他们喊：“我专门和了一盆泥，糊脸治牙疼嘞，你们也给我喝啦？”

这就是我小时候的喜宴，有滋有味，妙趣横生，充满了人间真情。最可贵的是土生和媳妇儿，互相恩爱，虽然日子过得艰辛，却很少吵嘴，生了一儿一女。

如今，土生两口子已鬓发斑白，当上了爷爷奶奶，在淇滨区买了新房，日子过得和和美美，舒心顺气。

投稿信箱:hbrbfk@163.com

本版策划:樊青戈

散文

张金平

现在，春天转过脸来
给你一抹烟绿的微笑
她笑吟吟地站在面前
让你猜心中的秘密

猜吧，尽情地放开
那颗受尽尘世污染的心
去回答拥抱，回答爱
春却告诉你

她秀丽娇羞，风韵万千
她用梅花的清香染了衣裙
并叫风儿把这信息传播
在那广阔的原野

现在
春天转过身来
她裹好光明的头巾
对着你笑，让你猜
她的秘密不告诉你……

文化短波

本土作家马金章的小小说《林磨道》首发于2014年12月31日，在《鹤壁日报》第七版副刊刊登后，被国内多家期刊转载，受到诸多好评。

《林磨道》的创作灵感来源于浚县一位火烧师傅。该作品充满人文气息，刻画细致深刻，首发后便被多家期刊杂志转载，近

“鹤壁日报”的副刊对于本土文学创作者来说意义重大，有利于提高大家的创作热情，推动鹤壁文学事业的发展，我的小小说《林磨道》的诞生也得益于此。”马金章说。

(朱向阳)